Внеклассное мероприятие: Художник и Картина.

Класс: 5 «А», 5 «Б», 5 «В», 5 «Г».

Учитель: Цубикс Дарья Дмитриевна

Дата проведения: 21. 02. 2012 г.

Цель: 

- Углубить знания учащихся о русских художниках и их картинах, раскрыть историю некоторых замечательных картин, вспомнить эпизоды из жизни выдающихся русских художников.

- Создать условия для развития памяти, внимания, логического мышления.

- Создать условия для воспитания дружбы, коллективизма.
Оборудование:
Для учителя – презентация «Художник и Картина», таблички для каждого класса, разрезанные картины (формат А5) для мозаики, каждая картина в отдельном конверте.

Для детей – информация о художниках и картинах, наряды для импровизации «Живая картина», вопросы для команд. 

Перед мероприятием в классе расставляются парты для  четырёх команд. 
Ход мероприятия

Вступительное слово учителя.

Здравствуйте, ребята! Мы начинаем наше мероприятие «Художник и Картина».
Слайд № 1
Сегодня мы вспомним эпизоды из жизни выдающихся русских художников В. М. Васнецова, Ф. П. Решетникова, В. Г, Перова. Раскроем историю картин  «Богатыри», «Опять двойка», «Тройка», «Приезд гувернантки в купеческий дом».
Слайд № 2
Почему сегодня мы остановились на этих картинах?
Всем ученикам в школе известна ситуация, когда получаешь «двойку» или «неуд».
 «Приезд гувернантки в купеческий дом» - эта картина показывает взаимоотношения молодой учительницы и богатого зажиточного семейства.

«Тройка» - картина раскрывает тяжёлый детский труд.

«Богатыри» - это картина о любви к родине, а кто как не мы должны любить и защищать свою родину.

Сегодня у нас  четыре команды: представители 5 «А», 5 «Б», 5 «В», 5 «Г» классов.

Работа будет представлена по блокам:
1. Рассказ о художнике и картине.

2. Вопрос-ответ.

3. «Живая картина».

4. «Мозаика».

5. Подведение итогов.

Блок № 1  
Рассказ о художнике и картине.

Представители команд рассказывают о художниках и картинах. Члены жюри оценивают выступления учеников по 5 бальной системе.

5 «А» класс.

Слайд № 3
Решетников Федор Павлович (1906 г. - 1988 г.) - советский художник. Народный художник СССР (1974 г

Появился на свет 15 (28) июля 1906 года в Украинском селе Сурско-Литовское в семье иконописца. После достижения трехлетнего возраста остался сиротой и воспитывался в семье старшего брата Василия, который ради семьи был вынужден оставить Киевское художественное училище.

В студенческие годы серьезное влияние на творчество Решетникова оказали Кукрыниксы. 

Уже в это время художник прославился как мастер графического шаржа.

В творчестве Решетникова ярко проявился его сатирический дар. Федор Павлович был выдающимся карикатуристом. Создал целый ряд запоминающихся скульптурных шаржей (часть работ находится в Третьяковской галерее). В области станковой живописи он известен как автор произведений академического бытового жанра. В этом направлении прослеживается определенная связь творений Решетникова с работами художников передвижников. К сожалению, совершенно неизвестными широкой публике остаются картины мастера в так называемом "пленэрном" пейзаже. Это наследие в 90 - е годы прошлого века оказалось за рубежами России и осело в частных коллекциях.

Слайд № 4
«Опять двойка»

1952 год. Государственная Третьяковская галерея. Москва.
Холст, масло 101 х 93.

В конце 1940-х - начале 1950-х годов Решетников Федор Павлович написал ряд работ, посвященных детской тематике. Картина «Опять двойка», входившая в этот цикл, стала хрестоматийной.

По словам художника, первоначальный замысел произведения был совершенно иным - "Опять пятерка". Разрабатывая содержание будущей картины, Федор Павлович посещал школьные уроки, наблюдал реакции учеников. Однажды отличник не справился с ответом и получил неуд. Этот эпизод подтолкнул его к мысли изменения направления творческого поиска.

Композиция персонажей картины представляет собой некий треугольник. Его вершиной является, расположенная в интерьере на стене под календарем репродукция более раннего произведения художника Прибыл на каникулы. Прибегая к помощи этой говорящей детали, Решетников показывает положительный типаж, к которому должен стремиться главный герой картины «Опять двойка». Через окно на дальнем плане льется мягкий дневной свет. Это окно символизирует надежду на светлое будущее.

Сюжет картины 

Сережа шел в классе одним из первых и вдруг получил двойку. И во всем виноват этот незнакомый мужчина, — наверное, из Гороно. Он во​шел в класс перед самым уроком, спокойно уселся на последней парте, разложил там свои бумаги. Конечно, учительница стала вызывать к доске учеников получше и вызвала Сережу. А он, как на грех, даже книжки в руки вчера не брал!

Стоит у доски Сережа, глаза опустил, мел в руках вертит — не знает, как приступиться к задачке. Ребята волнуются, что-то шепчут, подска​зывают, а незнакомец так и впился глазами в мальчика и что-то быстро-быстро пишет в своей тетрадке.

— Ну что ж, придется тебе поставить двойку, Сережа, — покачав головой, сказала учительница. А Сережа стоит и не может двинуться с места от огорчения. Ну чем же он виноват: его вызывали вчера, не мог же он думать, что его снова спросят!

Это было в субботу, а в понедельник незнакомец снова явился в школу и вызвал в учительскую Сережу!

«Ну, станет теперь воспитывать...» — думал мальчик, робко приот​крывая дверь учительской. Но он ошибся. Незнакомец приветливо улыб​нулся ему и даже шагнул навстречу:

.   — Давай, Сергей, познакомимся.   Я — художник,  а  ты   мне очень, очень понравился. Приходи ко мне в мастерскую, я хочу тебя написать.

Так вот в чем дело! Сережа был на седьмом небе. Они проговори​ли всю перемену. Мальчик узнал, что незнакомца зовут Федор Павло​вич Решетников. Еще студентом Московского художественного институ​та он плавал на легендарном корабле «Челюскин», сделал там множе​ство зарисовок и вместе с другими героями был спасен отважными советскими летчиками. Теперь он пишет картины из жизни ребят. Одну из них хорошо знал Сережа: «Прибыл на каникулы». На ней изображен мальчик-суворовец; по всем правилам, как настоящий военный, он при​ветствует своего старого деда. Интересно, каким героем напишет худож​ник Сережу.

На другой же день, после уроков, Сережа с бьющимся сердцем под​нимался в мастерскую.

—
Молодец, что пришел! — встретил его художник.— Я уж заждался​. Ну, становись здесь и слушай, какую я задумал картину. Стань так,
как стоял тогда у доски. Опусти голову и смотри в пол. Видишь ли, я
хотел написать картину «Экзамены в школе», но увидел тебя и переду​
мал. Моя картина будет называться «Опять двойка!», и действие будет
происходить совсем не в школе, а дома. Мальчишка принес двойку. Понимаешь?​

Сережа ничего не ответил. Уж он-то отлично знал, что было дома по​сле этой несчастной двойки! Он невольно нахмурился.

—
Вот-вот, хорошо! — обрадовался художник. — Молодец! Как раз
то, что мне нужно! Нахмурься еще. Сделай такое лицо, будто готов за​
плакать...

Он схватил карандаш.

· Не шевелись. Вот так я и напишу тебя на картине.

· У меня голова болит сегодня, — невнятно забормотал Сережа, сходя с места и меняя позу. — Я устал...

· Жаль, — с досадой вздохнул художник и отложил карандаш. — Ну что ж, приходи завтра, когда отдохнешь.

Медленно спускался Сережа по лестнице. Нет, он мечтал не о та​кой картине. Подумаешь, интересно изображать какого-то двоечника! А потом картину повесят на выставку или в музее, и все будут смеяться:

—
Вот Сережа! Вот двоечник!

Нет, не придет он к художнику, никогда не придет. Так и кончилось это кратковременное знакомство.

Но если художник задумал картину, его не остановят никакие труд​ности, а Федор Павлович уже «загорелся» новой работой. Сережа не пришел, но с бумагой в руках художник уже обдумывал, разрабатывал замысел картины.
И вот перед нами картина Решетникова "Опять двойка". На ней изображено отношение к двоечнику в семье.

На картине мы видим семью, которая встречает мальчика, пришедшего из школы с двойкой. Мальчик - двоечник одет в пальто, брюки, чёрные ботинки. В правой руке он держит перевязанный портфель. У мальчика огорчённое лицо с оттопыренными ушами, светлые волосы. У него грустное настроение. Рядом с мальчиком прыгает его собака. Она будто просит: "Поиграй со мной". В стороне сидит мама. Она играла с младшим сыном. Когда увидела его грустным и раскрасневшимся от мороза лицом, она поняла, что он получил двойку. В старом потрёпанном портфеле, который служил мячом и санками своему хозяину, торчали блестящие коньки. С тревогой и укором смотрит мама на сына. Поза мамы расстроенная, растерянная. У неё опустились руки от горя. Рядом с мамой младший брат на велосипеде. Он ждёт, когда можно будет поиграть со старшим братом. За кухонным столом сидит и учит уроки сестра. Её отношение к брату-двоечнику строгое. Ей больше жаль маму, чем брата.

Интересные детали 

* Очень интересно то, что сам художник, рисуя двоечника, представлял себя, так как тоже не отличался сильным умом в школе.

* По мотивам сюжета картины был создан 124-й серии детского киножурнала Ералаш 

5 «Б» класс

Слайд № 5 

Ви́ктор Миха́йлович Васнецо́в (родился 15 мая 1848 года - 23 июля, 1926). 

Ви́ктор Миха́йлович Васнецо́в. родился и вырос в Вятском крае, где было много дремучих лесов. Будучи впечатлительным мальчиком он надолго запомнил сказки и были, которые часто слышал в детстве. Впоследствии много из того, что отложилось в его памяти о разных чудесах, о богатырях с их необыкновенными подвигами, вошло в его художественное творчество. Картину «Богатыри», Васнецов писал почти 20 лет с небольшими перерывами. Он долго выбирал подходящих натурщиков изучал былины и предметы старинного народного творчества. В Богатырях слились воедино литературные прототипы, образы творческой фантазии художника и живые люди, напоминающие своим обликом славян Киевской Руси, как о них рассказывается в былинах и народных преданиях. Известно, что, например голова, Ильи Муромца написана с крестьянина Ивана Петрова (Этюд находится в Третьяковской галерее). Если вам доведется побывать в Доме-музее В.М Васнецова в Москве, вы убедитесь что сказочными и былинными сюжетами художник увлекался до конца своих дней. В Доме-музее, который был построен Васнецовым по собственному его рисунку, собраны картины, рисунки, акварели, книжные и журнальные иллюстрации, образцы старинного оружия служившего натурным материалом для его произведений.

"Я работал над Богатырями, может быть, не всегда с должной напряженностью... но они всегда неотступно были передо мною, к ним всегда влеклось сердце и тянулась рука! Они... были моим творческим долгом, обязательством перед родным народом...", - вспоминал художник. Три десятилетия без малого пролегли между первым карандашным наброском (1871), более двух десятилетий - между парижским эскизом и полотном "Богатыри" (1898), венчающим героический цикл работ живописца.

В апреле 1898 года, в Москве, уже в собственной мастерской, Васнецов закончил работу над картиной, которая была куплена П.М. Третьяковым. Это было одно из последних приобретений Павла Михайловича. Картина заняла свое постоянное место в Третьяковской галерее.
Слайд № 6
«Богатыри»  (1881-1898)
Застава богатырская зорко охраняет русскую землю. В дозоре три славных защитника русской земли. Число «ТРИ» в народном творчестве имеет значение множественности. Народ пользовался этим условным понятием в героическом эпосе постоянно. В лице трех богатырей весь народ стоит на страже границ своей родины. Васнецовские богатыри наделены отличительными чертами национально-русского характера. В центре на дородном вороном коне сидит Илья Муромец, славный богатырь, воспетый в народных былинах. Мощная сила, мудрость и выдержка чувствуется во всем его облике. Сидит Илья в черкесском седле. Нет такой силы, которая могла бы не только выбить богатыря, но даже подвинуть его. С правой руки Ильи Муромца, свисает булатная палица, за ней
виден колчан со стрелами, в левой руке - щит и громадное «мурзавецкое» копье. Илья Муромец, справедлив, бесстрашен, прямодушен, не способен на хитрости и уловки. По правую руку Ильи Муромца – Добрыня Никитич, не менее известный и любимый народом богатырь. Добрыня искусен в боях и забавах, в стрельбе из лука всегда отличался. Добрыня не так спокоен и рассудителен, как Илья Муромец. Он нетерпеливо сжимает рукоятку меча, наполовину вынутого из ножен, ноги в стременах, глаза зорко всматриваются в даль, он готов в любую минуту броситься в бой. Третий богатырь – Алеша Попович – сын ростовского попа Леонтия, - тоже храбрый, смелый, хотя и не так силен как Илья Муромец, или Добрыня Никитич. Но Алеша «силой не силен», да напуском смел. Где не взять силой он берет ловкостью, ухваткой, находчивостью.

В этой картине художник выразил любовь народа к богатырям, показав их могучими и красивыми, одетыми во все самое лучшее, самое надежное и богатое.

5 «В» класс
Слайд № 7

  Васи́лий Григо́рьевич Перо́в (настоящая фамилия Криденер; 21 декабря 1833 (2 января 1834), Тобольск — 29 мая (10 июня) 1882, с. Кузьминки, ныне в черте г. Москвы) — русский живописец, один из членов-учредителей Товарищества передвижных художественных выставок.

Для его картин характерны: обострённый психологизм, социальная и классовая направленность, трагический в целом взгляд на действительность. Как и все передвижники, он вдохновлялся сюжетами из тяжелой действительности своего народа.

Слайд № 8

 «Приезд гувернантки в купеческий дом»
1866. Холст, масло. 
Третьяковская Галерея, Москва, Россия.

    В картине изображается сцена – в купеческом доме только что появилось новое лицо — гувернантка. Все обитатели дома бесцеремонно и оценивающе разглядывают ее. Девушка сжалась, не смея поднять глаз, и теребит в руках рекомендательное письмо. 

Сцена социально и психологически заострена, как и на многих других полотнах Перова. Перед нами завязка будущей жизненной трагедии. Образованная девушка «из благородных», вынужденная самостоятельно зарабатывать себе на жизнь, попадает в плен «темного царства» жадной и мелочной купеческой семьи. Ей предстоит жить в мире ограниченных и самодовольных людей, несравненно более низких по духу и развитию, чем она. 

В этой картине художник противопоставляет скромную образованную девушку  и невежественное купечество. Вглядевшись в картину, становится понятно, что тяжело придется в этом семействе интеллигентной и образованной девушке. 

    Картина «Приезд гувернантки в купеческий дом», наряду со знаменитой «Тройкой» и другими полотнами, тоже рисует тяжелое положение людей, вынужденных путем наемной работы сплошь и рядом становиться в унизительное положение. В 1860-е годы Россия превращалась в капиталистическую страну, и новый хозяин жизни - купец, фабрикант, разбогатевший крестьянин - становился рядом с прежним хозяином-помещиком, стремясь урвать свою долю власти над угнетенным русским народом.

5 «Г» класс

Слайд № 9
«Тройка. Ученики мастеровые везут воду»

1866. Холст, масло. 
Третьяковская Галерея, Москва, Россия.

    Картина «Ученики-мастеровые», получившая впоследствии название «Тройка», была достаточно велика по своим размерам. По приезде в Москву [в 1866 году] Перову удалось снять одну из немногочисленных в Москве мастерских, поэтому он имел подходящие условия для работы.

     «Кто из нас не знает «Тройку» Перова,— писал В. В. Стасов,— этих московских ребятишек, которых заставил хозяин таскать по гололедице на салазках громадный чан с водой. Все эти ребятишки, наверное, деревенские родом и только пригнаны в Москву на промысел. Но сколько они намучились на этом «промысле»! Выражения безысходных страданий, следы вечных побоев нарисованы на их усталых бледных личиках; целая жизнь рассказана в их лохмотьях, позах, в тяжелом повороте их голов, в измученных глазах...»

    Перова давно волновала участь деревенских детей, которых приводили в Москву крестьяне и отдавали на обучение мастерам – сапожникам, столярам, портным. Невыносимо тяжелыми были годы обучения для детей: пинки, подзатыльники и долгие часы непосильной работы.

    Зимний вьюжный вечер. По занесенной снегом большой проезжей дороге, мимо заиндевевшей глухой стены трое бедно одетых детей в стареньких тулупчиках (у мальчиков они, видно, с чужого плеча) и дырявых сапогах, напрягая свои слабые силенки, тащат на салазках огромную бочку с водой. Леденящие порывы морозного ветра срывают с крыш сухой снег, теребят рогожу, покрывающую обледеневшую бочку, колют острыми иглами лицо и руки. Как желанно светится огонек в маленьком, чуть виднеющемся кусочке окна, напоминая о теплом, уютном крове! 

Свирепый порыв ветра выбивает из-под старенького платка девочки прядки ее темных волос, зло срывает у среднего мальчика тряпицу, надетую им вместо шарфа, треплет ветхие одежонки. Сзади какой-то человек — то ли старший мастеровой, то ли сердобольный прохожий — пытается помочь детям вытянуть бочку из рытвины, и его усилия еще больше подчеркивают непосильность этого труда для слабых детских рук. 

А вот что пишет автор картины художник Василий Григорьевич Перов об одной старушке крестьянке, матери старшего мальчика, изобра​женного в „Тройке": „Прошло около четырех лет. Я забыл и старушку и мальчика. Картина давно была продана и висела на стене известной в настоящее время галереи г. Третьякова]". Однажды к художнику пришла какая-то крестьянка. ,,Я вышел и увидел перед собою маленькую, сгорб​ленную старушку... тонкие губы ее были сухи... маленькие глазки глядели грустно . . .

Я спросил, что ей нужно. Она долго беззвучно шевелила губами, бес​цельно суетилась и, наконец, вытащив из кузова яйца, завязанные в пла​точек, подала их мне, прося убедительно принять подарок и не отказать ей в ее великой просьбе. Тут она сказала мне, что знает меня давно, что года три назад она была у меня и я списывал ее сына . .. „Батюшка, сынок-то мой", — начала она чуть ли не в десятый раз, а слезы текли обильно и не давали ей говорить . . . Наконец, наплакавшись и немного успокоившись,

она объяснила мне, что сынок ее, Васенька, прошлый год заболел оспою и умер ... И вот, похоронивши свое дорогое дитя, распродавши весь свой скарб и проработавши зиму, она скопила деньжонок и пришла ко мне с тем, чтобы купить картину, где был списан ее сынок ..."

Но о продаже не могло быть и речи — картина была куплена Третья​ковым и находилась в его галерее. Перов предложил старушке пойти вместе с ним в Третьяковскую галерею.

„Приблизившись к картине, — пишет далее Перов, — она останови​лась, посмотрела на нее и, всплеснув руками, как-то неестественно вскрик​нула: „Батюшка ты мой! Родной ты мой, вот и зубик-то твой выбитый!" — и с этими словами, как трава, подрезанная взмахом косца, повалилась на пол . . . Старушка стояла на коленях и молилась на картину . . ."*.

Перов, будучи очень отзывчивым человеком, обещал старушке напи​сать портрет ее сына и через год выполнил свое обещание. Украсивши порт​рет вызолоченной рамкой, он отправил его в деревню, где жила Васина мать. Скоро художник получил от нее письмо, которое „от начала до конца состояло из благодарностей".

Блок № 2. 
Вопрос-ответ
 Представители команд заранее готовят по два вопроса для каждой команды по вышеизложенному тексту.

За каждый правильный ответ команда получает один балл. Если команда не знает ответ, то право отвечать переходит к следующей команде.

Блок № 3. 
«Живая картина»

Участники команд заранее готовят костюмы по своим картинам, готовят речь для каждого героя картины и выступают с импровизацией «Живая картина».

Члены жюри оценивают выступления ребят по 5 балльной системе.

Блок № 4. 
«Мозаика» 
Участникам команд раздаются конверты, в которых разрезанные картины. Необходимо как можно быстрее собрать целую картину. Кто первый собирает, получает 5 баллов, вторая команда – 4 балла и т.д.
Для подсказки всем участникам команд включается слайд № 10, на котором изображены четыре картины.
Блок № 5. 
Подведение итогов

Объявление победителей, награждение грамотами.
Учитель:

-Я благодарю всех за участие! Огромное спасибо всем членам жюри и гостям! До свидания!

